POMIARY OSCYLOSKOPOWE

Cel ¢wiczenia:

Zapoznanie z budowa, zasadg dziatania oscyloskopu elektronicznego
Poznanie zastosowan pomiarowych oscyloskopu elektronicznego
Wykonanie wybranych pomiaréw wielkos$ci elektrycznych
charakteryzujacych przebiegi zmienne

Obserwacja figur Lissajous

Doskonalenie obstugi elektrycznych urzadzen pomiarowych

Pytania i zagadnienia do przygotowania:

1.
2.

Ruch czastek natadowanych w polu elektrycznym,

Budowa i dziatanie lampy oscyloskopowej (lampa Brauna), generator
podstawy czasu,

Charakterystyki pradu zmiennego,

Figury Lissajous,

Zasada pomiaru napi¢cia, czasu, czestotliwosci 1 réznicy faz za pomocag

oscyloskopu.
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ZADANIA POMIAROWE

1.

8.

9.

OBSERWACJA RUCHU PLAMKI NA EKRANIE OSCYLOSKOPU
A.
Zmontowac¢ uktad przedstawiony na rys.1.
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Rys.1. Schemat uktadu do obserwacji ruchu plamki na ekranie oscyloskopu.

Ustawi¢ przelaczniki na oscyloskopie:

praca w trybie X -Y,

wejscie X 1 wejscie Y w pozycji ,,DC”,
Wiaczy¢ uktad pomiarowy. Potencjometrami Pi1 i P2 ustawi¢ napigcie rowne OV na
woltomierzach Vii Va2, Przy pomocy gatek na oscyloskopie ustawi¢ plamk¢ na $rodku
ekranu,
Zmieniajac napigcie U1 w zakresie od OV do 5V obserwowa¢ ruch plamki na ekranie

oscyloskopu. Wykona¢ obserwacje dla napieé U w zakresie
od +5V do -5V,

Zmieniajac napigcie Uz w zakresie od 0V do 5V obserwowaé ruch plamki na ekranie
oscyloskopu. Nastepnie wykona¢ obserwacje dla napiec Uz

w zakresie od +5V do -5V,

Zmieniajac jednoczesnie wartosci napie¢ Uil Uz obserwowaé ruch plamki na ekranie
oscyloskopu,

Wyznaczy¢ zalezno$¢ przesunigcia plamki na ekranie oscyloskopu w funkcji: napigcia
przytozonego na wejscie X oscyloskopu x = f(Ux), a nast¢pnie napigcia przytozonego na
wejscie Y oscyloskopu y = f(Uy),

Z otrzymanych wykresow wyznaczy¢ czulo$¢ odchylania poziomego kx

i pionowego ky oraz odpowiadajgce im wspotczynniki odchylania,

Obliczy¢ wartosci zmierzonych napig¢ statych korzystajac z odpowiednich wzorow: kx=
x/Ux; ky=y/Uy.

10. Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).

B

1.

Zmontowac¢ uktad przedstawiony na schemacie rys.2,

2. Zmieniajac wartosci napigcia na zasilaczu pradu statego 1, zaobserwowac ruch plamki na

ekranie.

3. Zamieni¢ miejscami konce przewodéw dotaczonych do zasilacza pradu statego.

4. Wykona¢ obserwacje jak w punkcie 2.

5. Powtorzy¢ obserwacje z punktu 2 i 4 zmieniajac napigcie na zasilaczu pradu statego 2.

6. Powtorzy¢ obserwacje z punktu 2 1 4, zmieniajgc jednoczesnie napi¢cia na zasilaczach 11 2

pradu statego.
Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzgcego).
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Rys. 2 Schemat uktadu do obserwacji ruchu plamki na ekranie oscyloskopu.

1. OBSERWACJA PRZEBIEGOW ELEKTRYCZNYCH. POMIARY WARTOSCI
NAPIECIA 1 CZASU

A

1.
2.
3.

Zmontowac¢ uktad przedstawiony na schemacie rys. 3,

Praca w trybie X-t. Wejscie X w pozycji ,,AC”,

Wykalibrowaé¢ oscyloskop przekrecajac pokretto ,HORIZONTAL SWP.VAR.”
w prawo do oporu,

Pokretto potencjometru przelacznika rozciggu pionowego VOLTS/DIV

w czesci VERTICAL ustawi¢ w potozeniu zerowym (w prawo do oporu),

Odczyta¢ liczbg pionowych dziatek na ekranie h oraz wspotczynnik odchylania ky i
obliczy¢ napigcie: U=ky-h (rys.4),

Odczyta¢ liczbe poziomych dziatek ekranu 1 oraz wspotczynnik na skali czasu kt i
obliczy¢ czas migdzy dwoma punktami przebiegu: t=k¢| (rys. 4),

Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).
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Rys. 3. Schemat uktadu do pomiaru warto$ci maksymalnej napigcia i jego czgstotliwosci.



B.
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Rys. 4 Przyktad pomiaréw na oscylogramie przebiegu.

1. Zmontowa¢ uktad przedstawiony na rys.5.

2.
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Rys.5 Schemat uktadu do pomiaru sktadowej stalej i sktadowej zmiennej napigcia

Ustawi¢ przelaczniki na oscyloskopie:
- praca w trybie Y-t,
- wejscie Y w pozycji ,,AC”,
Wykalibrowa¢ oscyloskop, a nastgpnie odrysowa¢ przebieg. Obliczy¢ wartos¢
skladowej zmiennej napigcia na wejsciu oscyloskopu,
Ustawi¢ przetacznik na oscyloskopie: wejscie Y w pozycji ,,DC”,
Wykalibrowa¢ oscyloskop, a nastgpnie odrysowaé przebieg. Obliczy¢ warto$ci napigé
(sktadowsq statg 1 sktadowg zmienng napigcia),
Pomiary powtdrzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).

III. OBSERWACJA KRZYWYCH ZAKNIETYCH, KRZYWE LISSAJOUS,
WYZNACZANIE NIEZNANEJ CZESTOTLIWOSCI, POMIAR KATA FAZOWEGO

A

N =

Zmontowac uktad przedstawiony na rys. 6,

Praca w trybie X-Y, wejscie X, Y w pozycji ,,AC”,

Sktadajac dwa przebiegi sinusoidalne o réznych czgstotliwosciach fx#fy otrzymaé na
ekranie krzywa zamknigtg (iloraz czestotliwosci musi by¢ rowny ilorazowi dwu liczb
catkowitych Nx i Ny),

Obliczy¢ nieznang czgstotliwo$¢ fx, jezeli znana jest czestotliwos¢ fy oraz Ny
i Ny,

Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).
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Rys. 6 Schemat uktadu do obserwacji krzywych Lissajous.

Oznaczajac liczbe punktéw przeciecia si¢ krzywej Lissajous z 0sig x przez Nx a z 0sig y przez

. f N,
ny mozna zapisac: f_ = N_

y X

Rys. 7 Przyktad figury Lissajous, Nx=4, Ny=2.

B.
1. Sktadajac dwa przebiegi sinusoidalne o rownych czgstotliwosciach fx=fy otrzymac na
ekranie krzywa zamknigtg - elipse,
2. Zmierzy¢ dlugosci odcinkéw a i b (rys.8),
3. Na podstawie pomiardw wyznaczy¢ kat przesunigcia fazowego,
¥
b @ / A
@ = arcsin 2
b
Rys.8 Obraz elipsy z zaznaczeniem odcinkow do obliczania rdznicy faz.
4. Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).
C.

1. Sktadajac dwa przebiegi sinusoidalne o réwnych czgstotliwosciach fx=fy otrzymac na
ekranie krzywa zamknietg - elipse,
2. Zmierzy¢ dlugosci odcinkéw X, Y, a, B (rys.9),



3. Na podstawie pomiaréw wyznaczy¢ kat przesuni¢cia fazowego,
4. Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).
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Rys.9 Pomiar kgta fazowego za pomocg elipsy Lissajous ¢ = arcsin XY

D.
1. Praca w trybie Y-t,
2. Otrzymac¢ przebiegi sinusoidalnie zmienne o réznych czgstotliwosciach fxfy,
3. Dokona¢ odczytu z ekranu oscyloskopu (rys.10):
e odlegtosci migdzy wierzchotkami tej samej sinusoidy - T,
e odlegtosci migdzy wierzchotkami dwoch réznych sinusoid - t,

T

Rys. 10 Pomiar kata fazowego za pomocg oscyloskopu — obraz na ekranie

4. Na podstawie pomiaro6w wyznaczy¢ kat przesunigcia fazowego: ¢ = T ¢ 360° = % 21,

5. Pomiary powtorzy¢ z zgodnie zaleceniami prowadzacego.

IV. WYZNACZANIE FAZY SYGNALOW ZA POMOCA KRZYWYCH LISSAJOUS,
POMIAR PARAMETROW ELIPSY

1. Zmontowac¢ uktad przedstawiony na rys. 11,
2. Ustawi¢ wartosci R 1 C wg. wskazania prowadzacego ¢wiczenia,
3. Zmierzy¢ dtugosci odcinkow a i b (rys.S8),



4. Na podstawie pomiaréw wyznaczy¢ kat przesuni¢cia fazowego,
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Rys.11 Schemat uktadu do wyznaczania fazy sygnalow za pomoca krzywych Lissajous.

5. Zmierzy¢ dlugosci odcinkow X, Y, [, [J[1(rys.9),

6. Na podstawie pomiarow wyznaczy¢ kat przesunigcia fazowego,
7. Na podstawie pomiarow wyznaczy¢ kat przesunigcia fazowego,
8. Pomiary powtorzy¢ (zmieniajac odpowiednio wartosci R i C).

IV. WYZNACZANIE PRZESUNIECIA FAZOWEGO DWOCH NAPIEC
ZMIENNYCH

1. Zmontowa¢ uktad przedstawiony na schemacie 12. Podlaczy¢ generator napigcia
sinusoidalnego,
Ustawi¢ wartosci R 1 C wg. wskazania prowadzacego ¢wiczenia,
3. Dokona¢ odczytu z ekranu oscyloskopu (rys.10):
odlegtosci miedzy wierzchotkami tej samej sinusoidy - T,
odlegtosci migdzy wierzchotkami dwoch réznych sinusoid - t,
Na podstawie pomiarow wyznaczy¢ kat przesuniecia fazowego,
Pomiary powtdrzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).
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Rys.12 Schemat uktadu do wyznaczania fazy sygnatow



VL. OBSERWACJA ROZNICZKOWANIA I CALKOWANIA WYBRANYCH
PRZEBIEGOW

1. Zmontowaé¢ uktad przedstawiony na rys. 13. Podlaczy¢ generator napiecia
prostokatnego,
2. Zaobserwowac ksztalt wykresu napigcia dla r6znych wartosci R 1 C,

Rys.13 Schemat uktadu rézniczkujacego

3. Wykaza¢, ze przy dostatecznie matych warto$ciach R i C napigcie wyjsciowe Uwy jest
proporcjonalne do pochodnej napigcia wejsciowego Uwe wzgledem czasu :

U, = RCd—U = rd—U,
dt dt
4. Zmontowa¢ uktad przedstawiony na rys. 14. Podlaczy¢ generator napigcia
prostokatnego,

5. Zaobserwowac ksztalt wykresu napigcia dla réznych wartosci R i C,

Rys.14 Schemat uktadu catkujacego.

6. Wykazac, ze przy dostatecznie duzych wartosciach R i C napigcie wyjéciowe Uwy jest
proporcjonalne do catki z napiecia wejsciowego Uwe:
wy

1 . 1
U =Et£Udt:;£Udt,

7. Pomiary powtorzy¢ (zgodnie z wskazaniami prowadzacego).



